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SjBtPífÜFÍ™ ■

A vakáció gondjai,
A legtöbb gyermek a vakáció folyamán egészen 

iidegenedik az iskolától és a tanítótól; könyvre, 
tanulásra egyáltalán nem is gondol, s így azon 
helyzetben van, hogy libapásztor vagy más társai 
közt a legrövidebb idő alatt elfeledje mindazt 
a szépet és jót, mit az iskolában tanult. És ez 
úgyszólván minden egyesre vonatkozik, miért 
- a tanítónak azon kell lennie, hogy ezt tőle 

tclhetöleig megakadályozza, mert ha nem teszi, 
egész évi munkája kárba vész, s a következő 
tanévben annál több baja lesz a gyermekekkel.

Most az a kérdés, hogyan tudná ezt megaka­
dályozni ? Hogy tudná azt elérni, hogy a gyer­
mek ne felejtse el az egy vagy több évi fára- 
mx,ásnak gyümölcsét ?

1 gy, hogy a szünidő alatt vasárnaponként 
aga köré gyűjti a különben ide-oda futkosó 

.’yermekeket, sétálni megy velük az erdőre, 
mezőre; játékot rendez nekik, majd mesél nekik 

1 szép természetről, az Istenről és a minden- 
ágröl; elbeszél nekik mindenféle történelmi 
reményeket és közben ügyes kérdések által 
••'-leleveníti lelkűkben mindazt, mit az iskolában 
■múltak. Itt minden esetre legtöbb tényező a 

mtó egyénisége: ha tud bánni a gyermekekkel.
Imgnyeri azok szeretetét és a szünidő alatt 

m engedi elszakítani a kapcsot az iskola és 
gyermek között.
Ne mondja azt senki, hogy a gyermek szive­
dben játszik, szórakozik, ha tanítója nincs 
“a; ez csak akkor fordul elő, ha a tanító a 
“év alatt is távol tartotta magát a gyermek 
1 miéitől és soha nem játszott vele. l)e ha 

lkát jól tudja rendezni és ha szivét-lelkét 
■lalkoztatni tudja, akkor a gyermek nem fogja 
halasztani az alkalmat, mikor tanítójával 

“'mini. játszani mehet Az is igaz, ha a gyermek 
ka közt a tanító jelenlétében feszesen érzi 

■•gát, következő alkalomkor kerülni fogja, sőt 
•insokat is igyekszik lebeszélni a sétáról; de 

‘•ért szükséges ide a tanító arravalősága. hogy 
ilyesmi elő ne fordulhasson.

Ez legyen a tanító legfőbb gondja a szünidő 
alatt: ne feledje el, a gyermek, amit n- iskaláhtm 
tanait rs maradjon one/ tisztesség!adónak ér jó 
mayaviseletintek a nyár folyamán is.

Másodsorban képezze furább mayád a tanító a 
szünidőben tudományos, pedagógiai <>• más hasz­
nos könyvek olvasása állal, mert ki nem tart 
lépést a korral, az nem tudhatja jól betölteni 
hivatását. Csakhogy nehéz mindazt megszereznie, 
mit továbbképzésre fel lehetne használni, 
mert valljuk meg őszintén anyagi körül­
ményei nem sok kiadást engednek meg. Kölcsön 
utján kell ezen segíteni, dacára, hogy az is bajos. 
Jó eszköz volna a továbbképzésre, ha a tanító­
nak módjában állana a szünidő alatt utazni, 
kirándulásokat tenni; de az út sok költségbe 
kerül és arra szintén nem telik. Az államnak 
pedig mi — felekezeti tanítók — oly mostoha 
gyermekei vagyunk, hogy ezen a téren a tovább­
képzésre nem nyújt nekünk segédkezet: a fele­
kezeti tanítók vasúti kedvezményes jegyre vonat­
kozó kérvényét nem hallgatta meg. Ha az állam 
nagy költségeken mindenféle tanfolyamokat ren­
dez a tanítók számára, miért nem adhatná 
meg, hogy a szünidőben bármikor és bárhová 
ingyen utazhatnak a hazát és népet megismerni, 
tapasztalatokat szerezni, hogy az iskolában 
közvetlenebb módon adhassák elő az ismerete­
ket ?

Avagy nem hiszi el az állam, hogy utazva 
többet lehet tanulni, mintha az ember 10 elő­
adást meghallgat és ugyanannyi könyvet elol­
vas? Hiszen végeredményben mégis a népnek, 
az országnak, az államnak van abból haszna, 
ha tanítói világlátott, tapasztalt emberek, kik­
nek van rendes fogalmuk arról, mit a hazáról 
tanítanak és mivel a gyermek szivében a haza­
szeretetei felébreszteni akarják. Csak azt sze­
rethetjük meg jól, akit vagy amit egészen isme­
rünk és szeretetremé 1 tóságával tisztában va­
gyunk és csak ezután tudjuk mással is azt 
megszerettetni jól. A legtöbb tanítónak könyv­
ből kell megismernie és megszeretnie a hazat, 
pedig hogy ez nem lehet oly nagy hazaszeretet,
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Fülesen. Haszárik ltéla.

Gondolatok a keresztény nevelésről.
OvLiis.pr- i.sí iian. .nek,iőtantvlügyvíu eladásából.

I Folytatás.)

A legutolsó paraszt gyermeke, az listen 
k"! ■. haza szülötte, reménye és a mehny- 
,1'szag Hgos várományosa, kit atyja — a Min- 

,ifi. az égi i.iarcia oda vezet a taiiító- 
h- íz — mii it nevelőhöz - hogy nevelje üt. 
képezze ki. alakítsa át az ő képére és haison- 
1 a.:,óságává, hogy elérje magas célját és legyen 
méltó az égre.

Tagadhatatlan, hogy nem egyedül a tanítótól 
függ a gvvrrnek jövője, hogy a legjobb tanító­
ra.». is vannak vagy lehetnek vásott lelkét tanít­
vány ti. kik kesébb a társadalom átka es szenyje 

tuek. Voltai,-. -nek kitűnő nevelői voltak, a 
-::s ; í tu le és mégis l oVa>re lett belőle. De az 

ij igaz ám. hogy a legtöbb jeles és erényes fér- 
íiunak kitűnő nevelője volt.

Igaz. hogy elsősorban a pap van hivatva a 
gyermek szivébe az erkölcs magvait elhinteni, 
igen! De azt a szántóföldet fölszántani, a bele­
vetett magot ápolni, a gaztól mentesíteni mégis 
a tanító magasztos feladata, ki tizszerte több 
időt tölt a gyermek mellett.

Oda hozzak a kis ti út a tanító elé. mint anya­
got a slöjd munkához és kérik a tanítót, hogy 
gyúrjon belőle helyes alakot. Mert hát viaszpuha 
niég a gyermek lelkülete s alakítható. "Nem kívá­

nok egyebet, csak azt., hogy jó kereszténnyé 
neveljék» mondja az egyik szülő; mert hisz, 
ha kereszténnyé tettek egész emberre nevelték. 
Jó honpolgár lesz belőle: »a tudomány és az 
erény jó polgárrá fogjak tenni.»

Itt az anyagl Gyúrjon belőle helyes alakot. 
Nem akarom, hogy az alkohol rabja legyen I 
Nem akarom, hogy üt hagyja az édes magyar 
hazát és Amerikába vitorlázzon. Nem akarom, 
hogy kiélt, syhanta vár Jegyen; hogy a hazátlan, 
istennélküli soeiálislúk számát szaporítsa!

Mennyit követel a tanítótól a haza. az embe­
riség! Talán túloz is követelésében? Nem! Min­
den hivatásos tanító érzi. hogy hivatása magasz­
tos és hogv egész embert kell nevelnie, Ez 
ambíciója is ez törekvésének célja.

l>e ezen célt csak akkor tudja megvalósí­
tani. megközelíteni, ha szorosan ragaszkodik 
egyházához, szent vallásához és annak tanításá­
ban és kegyszereiben keresi vagy növeli erejét.

I Isakis ha egyházához hű a tanító és műkö­
désbe hozza a leghatalmasabb vésőt és kalapá­
csot - a jellem alkotásban — t. i. a szent hi­
tet. a vallást, csak akkoron bírja legbiztosabban 
a gyermek lelkét idomítani, a föld sarából angyalt 
gyúrni, angyalt a szem gyönyörére, az ég örö­
mére.

Hogy mily szomorú eredményeket mutathat 
föl az’ oly 'iskola, melyből a vallás száműzve 
van, föltünteti Franciaország.

A legutóbbi öt évben a francia bünfenyítö 
bíróságok .v/er.v-rel több esetben ítélkeztek, mint 
az előző öt év alatt. A véres bűntények szama 
folyton emelkedik. A fiatal francia gonosztevők 
évi átlagszáma ma már 30 ezer; az emelke­
dés a legutóbbi évtizedek alatt rettenetes. 
450° u-ot mutat ebben; holott 25 évvel ezelőtt 
a közoktatás költségvetése 35 millióval szerepelt 
csupán, míg ma az állam iskolaügyekre évente 
500 milliónyi összeget költ. Azt hinné az ember, 
hogv ott nagy műveltség van, pedig valóságban 
úgy áll a dolog, hogy a hadsereg ujoncállomá- 
nyában a besorozott újoncok közül 3ti ezer 
újonc az alacsony műveltség legszomorúbb fokán 
áll. ebben a számban 12 ezer a teljesen analfa­
béta. Míg 30 évvel ezelőtt ezer újonc közt csu­
pán az analfabéta volt. ma van 120. Ez az 
állapot a francia szabadkőművesség iskolájának 
szomorúan dicső eredménye. (L. Egyh. közlöny 
1909. 21. szám. 272. lap.)

Nemrég Párizsban, egy Neny nevű gimnazista 
osztálytársai jelenlétében agyonlőtte magát 
az iskolában. Könyveinek átkutatása alkalmával 
majdnem minden oldalon Nietzsche müveiből 
való gondolatokat találtak fölszegezve. Sőt az 
elrendelt vizsgálat azt is kiderítette, hogy egész 
Franciaországra való kiterjesztéssel egy öngyil­
kosságra készülő Tanulók szervezete létezik, 
amelynek tagjai között több száz, főképen szabad­
kőműves családokból való gyermek, illetve 
tanuló volt beiratkozva. Neny is e szövetséghez 
tartozott és társai szinte kényszerítették az



gyilkosságra. 0 eleimén húzódozott, do mikor 
itiiulótársai ezért fii/ái-ának nevezték, kommandi 
zova lőtte magát agyon. Íme az erkölcs, a 
aiiás. az Isten nélkül való tudománv és föl-

IROD ALOM,
Érdemes, hasznos könyvecskék

. ilágosultság 1
•• Borzasztó perspektíva ez mindazok részére, 

akik az iskolát és nevelést desztillálni akarják 
az. Egyház valláserkölcsi lie folyása alól.» i L. Al­
kotmány 1909. j un.)

Franciaországban ezen a lejtőn elöbb-utóbb 
még szomorúbb eredmények lógnak életre kelni 
mindaddig, míg az iskola s az otthon vissza 
nem tér az Üdvözítő igazságaihoz. (L. Egyh. 
Közlöny 1909. 21. szám.)

Az. okos más kárán tanul.
Azért az oly kath. tanító, ki saját vallásos 

skoláját az egyháztól elszakítani, elidegeníteni 
törekszik, csak azért, hogy saját hasznát, kényel­
mét vagy előnyét lássa: nem méltó a kath. 
névre, hűtlen egyházához, melynek hivatását 
köszönheti, de egyúttal saját hazája jóléte és bol­
dogsága ellen is vét; mert ha ingadozik az alap. 
romba dől az épület is. A vallás és ezen sarkalló 
erény alapja a társadalom jólétének. Ezt ismét 
nem én mondom. Kimondta azt az Északameri­
kai köztársaság megalapítója: «Vallás és erköl­
csösség elengedhetetlen támasza a közjólétnek. 
Nem hazafi az. ki az emberi boldogság ez 
alaposzlopát aláássa» és azért kimondja: «Aki 
a népet vallásától megfosztani igyekszik, az 
vagy esztelen és gonosztevő, vagy mindkettő egy­
szerre.» Kimondta azt báró Eötvös József is:

Egész civilizációnk keresztény, annak alapja 
is keresztény; és ha áll az, hogy minden állam 
csak azon alapon fejlődhetik tovább, melyen 
kelekezett, nemzetünknek is kereszténynek kell 
maradnia.»

Kath. iskoláinkra tehát méltán büszkék lehe­
tünk — és ennek kapcsán lelkesülnünk kell 
egy oly egylet mellett, melyben a kath. nevelés 
mindkét hivatott őre — a papság és tanítóság egy 
magasabb, egy nemesebb célra tömörül, egyedül 
azért, hogy egyházunk és hazánk fölviruljon.

E magasztos eszme tekintetéből nem szabad 
gyáváknak lennünk — nem szabad oly szük- 
keblüeknek lennünk, hogy minden áldozatot 
sokallunk, nem szabad saját egyéniségünk kényel­
mét többre becsülnünk. Papság és tanítóság 
szoros phalanxba egyesülve — képes lesz meg­
vívni a harcot a romboló elemmel — és gyáva 
az, ki most visszavonul - és mint a selyembogár, 
befonja magát saját kényelmes selyemlakába.

Egyház és haza munkára szóllít: szálljunk 
tehát síkra!

Befejezésül idézem Prohászka püspök szavait, 
melyeket nemrég intézett a székesfehérvári 
egyházmegyei tanítókhoz a közgyűlésen. «Ne 
nézzék a papban csak az elöljárót. Nem szere­
tem ezeket a rideg tegyelmi tekinteteket. Legye­
nek a pap és tanító szerető testvérek, akiknek 
az együttműködés öröm, élvezet, megnyugvás.» 
(L. Alkotmány 14fi. szám. 12. lap. 1909.)

Aki törtilmetszett tiszta magyarság?»! megírt köny­
veket akar olvasni, az vegye meg Horváth K. 
műveit. Nem kell őt bemutatnunk, hiszen ime már tizen­
két esztendő óta számíthatjuk a Szení-lstvan-TársuIat 
kitűnő munkatársai közé, hol évrői-évre jelennek meg 
főkép gazdásági irányú pompásan megirt, kitűnően meg­
szerkesztett füzetei, könyvet.

Legelsőül Okos Jtúliul uram <sm vagy: Hogyan talál­
tak kincset a köfalusiak'! című 13S. számú népirata 
jelent meg iára 16 fillért, melyben azt Írja le, hogy 
egy teljesen eiziillött, erkölcsi tekintetben gyehenna 
falul hogyan javított meg a plébános segítségével a 
fiatal tanító. Remekül festi mega falu régi és új képét. 
Mint követésre méltó példa is érdemes az elolvasásra, 
a tanulmányozásra.

További népiratai: 14:' szám. A selyemhernyó Icnycsz- 
léséről; teljesen kimerítő útmutatást nyújt ennek a 
hasznos állatkának a felneveléséről és kimutatja, hogy 
ezt a foglalkozást a más munkára még vagy már nem 
való gyermekek és öregek űzhetik és akkor ad tekin­
télyes jövedelmet, amikor a tavalyt elfogyott, az új pedig 
még nem ért be. >

Méltó párja ennek a füzetnek a 155. számú (Mchész- 
ke/ljitnk!), amely szintén teljes részletességgel tárgyalja 
a mébtenyésztés fogásait. Aki soha sem volt is méhész, 
ennek a füzetnek alapján kitűnő mesterré lehet. Ara 
Hl’ fillér.

A 167. számú népiratka — Csonka apostol — két tanul­
ságos történetkét mond el zamatos magyarságával. 
|8 fillér.l

A 205. és 220. számúak legyenkint ti fillér;, ht.cn 
nem ver bottal és Olcsó húsnak hig a leve címmel erős 
erkölcsi érzékkel megírt három kis történetkét adnak.

A 180. számú A szövetkezetekről mond el minden 
tudnivalót. Ahol hitelszövetkezetet akarnak állítani, 
vegyék meg ezt a füzetet! Potom 30 filléren kimerítő 
kalauzhoz jutnak. Minden ide vonatkozó kérdést tóviröl- 
hegyire megmagyaráz.

Ahol rossz a" föld, illetőleg nincs is föld, hanem csak 
sivár homok, amelyet a szél hol ide, hol oda hord, ott 
száz számra kellene megvenni a ‘-'49. számú Mire 
a futóhomok című népiratkát. Ara 5(1 fillér. Ennek alap­
ján a semmiféle hasznot nem hajtó, sőt nagy károkat 
okozó homokot, buckát bőséges hasznot hajtó szőlővé 
változtathatjuk. Jó szívvel merjük ajánlani még azoknak is, 
akiknek egyenes szükségük nincs erre az útmutatóra, 
mert olyan érdekesen tárgyalja a felvetett témát, hogy 
mint olvasmány is bőven kamatoztatja csekély árát.

A 254. számú népiratka nagyon aktuális tárgyat 
dolgozik fel. Zöldséytermelés elmen a konyhai vélemé­
nyek termelésére, értékesítésére tanít meg és számsze­
rűleg is kimutatja, hogy milyen nagy hasznot hajt a 
kertészkedés és bebizonyítja, hogy 1—2 hold főidőm 
jobban meg tud élni a család, ha kertészkedik, mintha 
teszem azt 10—20 hold földön közönséges földművelést 
űz. Ara 36 fillér.

Ennek a füzetnek párja a 2(12. számú, a Virágosért, 
amelyet még ajánlhatni sem igen kell, olyan kedves a 
tárgya. És megtanuljuk belőle, hogy a virágtenyésztés 
nemcsak gyönyörűség, hanem igen szép hasznot hajtó, 
kellemes foglalkozás is. A füzet ara 24 filtér.

Ide illik a Dinnyetermelés című füzeiké is. amely a 
hazánk egyes vidékéin nagy haszonnal űzött kertészke­
dést segít közkinccsé tenni, amennyiben megismerteti a 
jó dinnyefajokat és kimerítő útmutatást ad úgy a mun­
kára, mint az értékesítésre. Ára 12 fillér.

Minthogy még messze van az az idő, mikor minden 
vasárnap tyúk kerülhet asztalunkra, hús nélkül pedig 
nem lehetünk, a mészáros-hentesek meg irgalmatlanul 
fölemelik az árakat, gondoskodni kell valami embernek 
való kitűnő húsféléről. Ez pedig a házinyúl. Err beszél 
Horváth E. János a 237. számú 10 filléres füzeikében 
minden kiterjedő részletességgel. Jó hús, olcsón a füzet
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m iciknsme:-ctlen kfelárt k
is • x uji a b 

ötösére Ara fit

ó szolgálatot van hivatva teljesíteni a nép­
re n.
,z. !;unk eitnü nép iratban az
.imisiV'k fogasa t ismerteti meg és elsorolja, 
!•■ vés vdelenmt k van kitéve egészségünk a 

praktikái révén. He mindjárt

mer.
I ■ . es /i'.'r»M'/i-h.W. című -ill. számú

-gr teres könyvecske valóságos kincs azok kezében, 
asík .t mi édes anyanyelvűnk gazdaságát akarják bebizo- 
- X. a,».!, mert rengeteg sok példabeszédet és közmondást 
sörei íi ! tárgvak szerint csoportosítva és talpraesetten 
”• ... ram.a. Egyúttal mint a magyar nép gtmdolkodásá- 
nak •• .es tanúbizonysága is figyelemre méltó íjz a

■ •. K irűifsainknak melegen ajánljuk, mert mint nyelv­
in a.si segédkönyv kitűnő szolgalatot tesz.

l yvanezt a vélt szó gátja Helyesírási Gyakorlatok 
■un . munkája is an.elvet általános használatra irt ugyan, 
de a ■ iss áriban is igen jól felhasználható. A minisz­
ter. .'unak a magyar helyesírás szabályai tárgyiban 
kia.k it rendeleté alapján készült és nem csinált mohda- 
t in hanem k-.zmomiásokbid. példabeszédekből,remek- 
,r . .iiVf.tivil i,-tt példákon szemlélteti a modern helyes­
írás szabályai:, abból az elvből kiindulva, hogy semmi 
elme ,-t. hanem gyakorlat ! A helyesírás tanításánál igen 
nagy szerv; r van a nyelvérzéknek, azért ezt kell fej lesz­
ív: .. erre pedig ígért alkalmas ez a füzet, mely kemény 
k. -lésben is csupán iiU fillér,

.1 ; i ■ írói irt könyve mint pártolótagsági illetmény 
jelent meg Iámban: bolti ára HU fillér. A tárgy féltét- 
teiiűl érdeke#. Van-e olyan eleven halandó», aki nem 
babonái Nincs. Még aki nem akar is babonás lenni, 
'M .s azzá válik s mai társadalomban. Sok olyan dolog 
van a-mt babonának tartanak, holott nem is babona, 

in. m csak vára köntösbe burkolt okos igazság. Ha 
xak magját nézzük, hasznunkra válik, de amint a 

. sí .írasaghoz ragaszkodunk, már is beleestünk a 
b.. t.aság, a babonáskodás bűnébe. Ez a könyv igen sok 
bah«mat rgen talpraesetten magyaráz. Mindegyikről lefejti 
a mamit és bemutatván a lényeget, a gúny, a nevetsé- 
;i essél eted a szatíra fegyverével üti agyon a babonát. 
Ny■. cs. portban temérdek babonát sorol fel. Nagyon 
aj a r jus. mint szórakoztató, tanulságos olvasmányt.

.i A - ,u; ■ 4 tv,Hiatt-oi két részből áll. Egyik ltH)l? ban 
jeleni meg. a másik pedig az idén fog megjelenni. Mint 
mez gazdasági útmutató nélkülözhetetlen mindenkinek, 
aki az elavult egyszerű gazdálkodási mód helyett jól 

•'.« d-imező modern módon óhajtja birtokát kezelni. 
..MZ, úgy a kisgazdák számára készült, de az is igaz. 
i. gy minden etilje aranyat ér még a laikusnak is, 
meg a nagy b fiókosoknak is. Igen sok szép kép szem­
léi >ü a szöveget. A munka kitűnő magyarsággal és 
szma'izan gyakorlatiassággal van megírva. Kitűnő célt 
s. gal : a magyar kisgazdát ak .rja megtanítani a helyes 
gazdálkodásra. Nagyon fontos, hogy ezek minél tökele- 
tesebe-n műveljek a földet, mert az ország területének 
mintegy harmadrésze az 6 kezükön van. Nem mindegy 
hál a ország több lakójára nézve, hogy azt a temér­
dek földet hogyan mívelik. Ha jól: az egész népség 
megk' rmyebbúl, • Jcsöbb lesz az élet, ha rosszul, a nép­
nek sí; cs pénze, a fogyasztó is megsínyli. Ebben a nehéz 
tudományban szinte nélkülözhetetlen vezér, jó barát, 
gór:di»! tá v kincses bányája a Horváth E. János Kisgazda 
Élni utalója. A két rész együtt 1 kor. 60 fillér.

Szépen illusztrált, jól megírt könyv a Gyümölcsfa 
Tenyésztés című tíz íves könyv, amely erre a csudála­
tosán jövedelmező kertészaedesi ágra tanítja meg az 
olvasót. Az ember hatalmában kerítette a földet, elkezdte 
azt művelni, tenyésztett rajta állatokat, termesztette 
azokat a növényeket, amelyekre szüksége volt. Így foly­
tatjuk mi is. Es a nagy egyformaságban szinte el is 
feledkeztünk a gyümölcsfákról, amelyek pedig sok gyö­
nyörűséget, sok jó falatot adnak, de ezeken kívül gyö­
nyörűen jövedelmeznek is. Közgazdasági, egészségi, 
tűzrendészeti szempontból is végtelenül hasznos a gyü­
mölcsfa, amelynek nevelésére, ápolására, a gyümölcs

értékesítésére tömör, zamatos magyarsága teljes útmuta­
tást ád ez a Horváth E. János tollából kikerült nagyon 
értékes könyv, amely llió. lapon a lehető részletességgel 
tárgyalja a címül irt anyagot.

VEGYESEK.
Tanszereket és teljes iskolai berendezé­

seket jutányosán és előnyös fizetési felté­
telek mellett szállít s költségvetésekkel 
készséggel szolgál a Szent-István-Tár- 
sulat könyvkiadóhivatala és könyvkeres­
kedése r. t. Budapesten.

Augusztusi gyűlésünk. A székesfőváros tanácsa 
értesítette az Ursz. Kath. Tanügyi Tanács elnökségét, 
hogy a dió és fii én tartandó gyűlésen a legnagyobb 
készséggel állíttatja ki egyes iskolák rajz-, slöjd- és kézi­
munka-kollekcióit. A székesfőváros ezen elhatározásá­
val jelentékenyen emelni fogja a kézügyességi oktatás 
újabb módszerének bemutatását célzó kiállításunknak 
tanulságos voltát.

Kedvezmenves jegyekről. A déli vasúttársaság 
értesítette az elnökséget, hogy a múlt évihez hasonló 
kedvezményt nyújt a gyűlésre jelentkezőknek; vagyis 
11. oszt. jeggyel 1 osztályon, 111. oszt. jeggyel II. osz­
tályon és fél II. oszt. jeggyel 111. osztályon utazhatnak 
a gyűlés tagjai. A kassa-odvrlergi vasút ugyanazt a 
kedvezményt hajlandó megadni, amit a magyar állam- 
vasút. Az államvasutaktól mindennap várjuk az elnök­
ség folyamodására a kedvező választ.

Guzsvenitz Vilmos segéd-főtanfelügyelő. A tábor­
nok hercegprímás 0 főmagassága ismét tanujelét adta 
annak a kiváló gondosságnak, amelynek á kath. nép­
oktatásügy már oly sok célszerű alkotást köszönhet. 
A lapokból olvastuk, hogy a hercegprímás Schiffer Ferenc 
pápai prelátus-kanoriok, eszlergom-egy házmegyei főtan fel­
ügyelő kérelmére a főtanfelügyelői teendőkben való segéd- 
kezés céljából Guzsvenitz Vilmos szentszéki tanácsoskath. 
képzőintézeti igazgatót segéd-főtan felügyelővé kegyelmesen 
kinevezte. Ha elgondoljuk, hogy az esztergomi egyház­
megye mily nagy kiterjedésű és ennek a nagy egyház­
megyének összes elemi, polgári és tanítóképző ügyeit a 
főtanfelügyelő úr látta el Bertalan Vince szolgálattételre 
berendelt képzőintézeti tanár segítségével, csak ürülni 
tudunk a kinevezés fölött, hogy egy oly kiváló szakfér­
fiút rendelt a főpásztori gondosság az esztergom-eg\ ház- 
megyei népoktatásügy főtanfelügyelői teendőinek ellátá­
sához kisegítőül, mint Guzsvenitz Vilmos igazgató, aki 
több mint egy évtizede áll a kath. tanítóképzés szolgá­
latában és úgy elméleti, mint gyakorlati tudása teljesen 
kvalifikálják őt erre a fontos feladatra.

A kath. iskola vedelme. Városi/ Gyula kalocsai 
érsek úr az ósziv.iczi iskola építésére 5 ezer és az 
ó futahi iskolának az lt'UT. évi XXVII. t.-c. rendelkezé­
sei szerint való felszerelésére pedig ezer koronát ado­
mányozott.

Tanítói jubileum. Lélekemelő ünnepély folyt le 
f. hó 4-1-n Rcrkesd baranyamegyei községben. Ugyanis 
Marsch,dl György, a község kiérdemelt kántortanítója, 
nyugalomba vonult, miután 49 évet töltött a tanítói 
pályán, ebből pedig 41 évet Berkesden. Ez alkalomból 
Schmidt Béla kér. esperes az »skola helyiségében, hova 
a közönség szép számmal gyűlt össze, a pécsi püspök 
úr elismerő levelét felolvasván, szép beszédben méltatta 
az ünnepelt érdemeit: majd Molnár Tivadar szilágyi 
kántortanitó a plébániabeli kartársak nevében beszélt. 
Megható volt, mikor az ünnepély véget ért és a polgá­
rok — volt tanítványai — meleg szeretettel köszönték 
meg volt tanítójuknak fáradságát.

Siketnémak fölvétele. A siketnémák hevesvár­
megyei intézetébe a jövő 1909/10-ik iskolai évre több 
ingyenes, félfizetéses és fizetéses siketnéma gyermeket 
vesznek fel. A kérvényeket e hó végéig be kell térj esz-



Imi az intézet igazgatóságához (Eger, Káptalan-utca
s^’ aho! megkeresésre bővebb felvilágosítást is 

adnak.
A,,tanítok hálája A veszprémvármegyei római 

kathohkus tanítok országos mozgalmat indítottak hogy 
a magyar tanítóság háláját lpponyi Albert gróf vallás­
os közoktatásügyi miniszter es Tóth János államtitkár 
iránt dokumentálják. A mozgalom vezetői fölhívást intéz­
tek a tanítókhoz, amelyben adakozásra szólítják föl 
őket egy-egy alapítvány létesítése érdekében, amely 
a miniszter és az államtitkár működésének s egyben a 
magyar nyelv terjesztésének érdekeit szolgálná. Á’mimsz- 
ter nevére teendő alapítvány kamatait olyan tanítók 
kapnák, akik nemzetiségi vidéken sikerrel" tanítják a 
magyar nyelvet, a másik alapítvány kamatait pedig taní­
tók özvegyeinek és nagycsaládú tanítóknak Kisegíté­
sére használnak föl. Az adományokat a gyűjtő-bizottság, 
melynek élén Göndör Ferenc "tanfelügyelő áll, Xagy 
Fajos igazgató-tanító címére Veszprémbe kéri küldeni 
szeptember hónap 15-ikéig.

Szerkesztői üzenetek.
H. S. L Forduljon egy levéllapon a Kath. Fggesü- 

ii’U’k Országos Szövetségéhez, Budapest TV., Ferenciek 
épülete, onnan megküldik a legnagyobb készséggel az 
alapszabályok mintáját és az eljáráshoz is adnak utasí­
tást. Törekvése és lelkes buzgalma elismerésre méltó. 
-■ Intézzen kérelmet a nagymélt. elnökséghez. — Cz. F. 
A rendszeresített tanítói és tanítónői állások csak ki­
hirdetett pályázat útján tölthetők be. Ha kéz alatt be 
is töltenék az állást, az nem volna érvényes, mert az 
egyházi főhatóság nem erősítené meg az illetőt állásában.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

A kővári (Hont m.i kántortanítói állásra július is-án 
hirdetett pályázat inegújitattik. Választás augusztus li. 
d. e, 9 órakor. 456 1—1

A valkóczi róni. kath. kántortanítói állásra augusz­
tus 25-ig pályázat hirdettetik. Javadalmazása: 8 hold
1 5-1 Dől szántó, 207 [jől rét, 177 Dől szőlőtalaj, 
ti3o Qöl legelő a közösből, 464 Qöl kert; 24 ürm3 
dorongfa, melyből 9 ürm3 az iskolaterem fűtésére szol­
gál ; 462 kg. búza, 570 kg. rozs, 10 mm. széna: tandíj 
körülbelül 70 mindennapi tanköteles után fejen kint
2 kor., t/a véka búza és Va véka rozs: ismétlősök után 
fejenkint 1 kor; stólából körülbelül 70—80 kor.; állam­
segély 131 kor.; alapítványok és különfélékből 40 kor. 
Lakása 2 szoba, konyha kamra, pince és istálló. Válasz­
tás augusztus 28 án. Személyes megjelenés önköltségen. 
Az állás szeptember 15-én foglalandó el. Kellően fel­
szerelt kérvények a valkóczi iskolaszékre címezve rom. 
kath. plébániahivatalhoz (Xemcsény, Bars m.) küldendők.

455 1—1
A dojesi (Xyítra m.) újonnan szervezett róm. kath 

osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma­
zása 600 kor. Dojcs község pénztárából, 30 korona fa­
átalány, 20 kor. kertilletmény, 400 kor. államsegély, 
melyért az iskolaszék az állás betöltése után folyamo­
dik. Lakása egy szoba. Kötelessége az iskolaszék által 
meghatározott osztályt vezetni, a hitoktatót akadályoz­

tatása esetén helyettesíteni, az összes iskolásokat na­
ponta az iskolából a templomba vezetni. Tannyelv ma­
gyar, de a tót nyelv teljes bírása is megkíván tátik. 
Folyamodványok a dojesi iskolaszékre címezve, kellően 
fölszerelve aug. hó 21-éig benyújtandók. Pályázhatnak 
oki. tanítók és tanítónők. Az állás szept. 5-én elfogla­
landó. Hannos Kálmán, elnök. 451 1—1

A csalloköz-várkonyi (u. p. Cs-Nyéki róm. kath. 
iskolánál megüresedett osztálytanítói állásra aug. 20-ig 
pályázatot hirdetünk. Javadalmazása ezer korona s egy 
szobás lakás a legszükségesebb bútorzattal. Orgonához 
érlő férfitanilók előnyben részesülnek, iskolaszék.

444 1—1
A tomóci INyílra megyei róm. kath. tanítónői állo­

másra augusztus 2<J-ig egy évre ideiglenesen pályázat 
hirdettetik. Jövedelme: 800 korona a hitközségtől és 
200 korona kérendő államsegély. Lakása egy bútorozott 
szoba. Köteles egy tanteremben a rábízott osztályokat 
vezetni és heti két órán kézimunkát tanítani. Az állo­
más szept. 1-én elfoglalandó. Kérvények főt. Kahlen- 
berger József isksz. elnökhöz küldendők. 441 1—1

A rárosmulyadi i.Nógrád m.) róm. kath. osztatlan 
elemi népiskolához tanítói állásra pályázat hirdettetik. 
Jövedelem a községtől 400 kor., államsegélyből üt V kor. 
és lakás. Az állásra csak magyar nyelv ismerete szük­
séges s csak férfiak pályázhatnak. Kellően fölszerelt 
kérvények augusztus hó 20-ig Lepsényi Miklós iskola­
széki elnökhöz cimz.endők. 453 1—1

Egri érseki megye.
Jászkisér községben nyugdíjazás folytán megürese­

dett róm. kath. kántoriamtól állásra pályázat hirdette­
tik. Javadalma: négy szoba, konyha, kamra, pince és 
istálló. 13 katasztr. hold szántóföld, melynek évi ha­
szonbér! értéke 480 kor., községtől 630 kor., gazdasági 
ismétlősök oktatásáért 200 kor. ideiglenes, stóla, párbér 
incirca 560 kor. Minden adó a kántortanító terhe. 
Kötelessége az első és második vegyes osztályban taní­
tani s a kántori teendőket végezni. Kellően fölszerelt 
kérvények a jászkisérí róm. kath. plébániához külden­
dők. Énekpróba és választás aug. 24-én délelőtt 9 óra­
kor. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. Pályázók 
útiköltségben nem részesülnek. Az iskolaszék. 4u9 2—2

Vencsellői iSzabolcs m.i róm. kath. kántortanítói 
állomásra pályázat hirdettetik. Javadalma: 13 kát. hold 
880 Qöl szántóföld és rét. Párbér 30 köböl rozs, 4 öl 
kemény tűzifa, stólajövedelem körülbelül 120 korona, 
készpénz a községtől 104 kor., fizetéskiegészités állam­
segélyből 242 kor. Két szoba, konyha, kamra, istálló és 
félszer. Minden adó a kántoriam tó terhe. Kötelességei 
díjlevele szerint. Keresztlevél, házasságlevél, illetőleg 
szabad állapotot igazoló lelkész! bizonyítvány, tanképe- 
sitő oklevél, működési és erkölcsi bizonyítvánnyal sza­
bályszerűen fölszerelt kérvények alulírotthoz küldendők. 
Enekpróba és választás augusztus 17-én d. e. 9 órakor. 
Az állomás a választásnak főegyházmegyei főhatósági 
jóváhagyása után azonnal elfoglalandó. Pályázók úti­
költséget nem kapnak. Bukoveczky Sándor esp.-plébános, 
iskolaszék! elnök. 437 1—1

Besztercebányai egyházmegye.
A garamszentkereszti róm. kath. másodtanitói 

állásra pályázat hirdettetik. Jövedelme: szabad lakás, 
946 kor. 74 fillér készpénzfizetés és 41 méter tűzifa, 
melyből a tanterem is fűlendő. Kántort akadályoztatása 
esetén helyettesíti és az ált. ismétlőiskolában a tanítást 
a kántortanítóval fölváltva végzi. Folyamodványok aug. 
hó 22-ig alulírotthoz küldendők. Yetze! István prépost, 
iskolaszék! elnök. 448 1—1

Erdélyi egyházmegye.
A nagyszebeni-belvárosi róm. kath. elemi fiúisko­

lánál nyugdíjazás folytán megüresedő kántoriamtól 
állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazása : 1200 kor. 
törzsfizetés, a törvényes ötödéves korpótlék és lakbér. 
Kötelessége: a neki kijelölt osztály önálló tanítása és 
szükség esetén a kántori teendőkben segédkezés. Az

Kérelem! Zavarok és késedelmek elkerü­
lése végett minden hirdetésre vonatkozó 
levelet a kiadóhivatal címére — nem 
szerkesztőség — kérünk küldeni.
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v 'St') - niü^'yar és német nyelvű lévén, a pályá- 
, I.velvet is teljesen bírnia kell. Pályázati 
;.hó i‘o-a. A kellőkép főszereit foiya- 

V. Ii .1 nagvszebeni rém. kath. plébániai hivatiil- 
j.-rniös. Kántori képességük bemutásárít apályá­
ig !; Jja rneghivnfaz iskolaszék. Herceg Iloken- 

: f~; n víébünos iskoíaszéki elnök.
-túl! 2- -3

Győri püspöki megye.
:X nagyigmándi rém. kath. iskolaszék az osztály- 

y,ásásra piSvazatvl hirdet. Fizetése a hitközségtől 
.. .. :...msp"gé!v 2W kor., egy bútor«.zott szoba 

.tessei es takarítással. Kötelessége egy osztály veajc- 
leso és a kanlortaniténak a kántorságban szükség ese­
tén íesi .1 ■ helyettesítése. A választás -M‘gusztus. 20-un 

kérvénvek a nagyigmándi plébániahiva- 
talnak i-oküidenüös. 4i>2 1 é

A györszentiváni rém. kath. kántörtanítói állásra 
: ti vasat kirdettetik. A választás napja aug. 22. A föl- 
j átélek az iskolaszéki elnök úrnál megtekinthetők. 

Hőén fölszerelt kérvények az iskolaszéki elnök 
■ .--re ,.uz. ’..víg beküldendők. A megválasztott kántor­
nál, tartozz, állását szept. 1-én elfoglalni. Parányi 

> 0 -jr.ns és iskolaszék! elnök. 414 -—2
A györszentiváni róni. kath. osztálytanítói állásra 

alvázat hirdeti,ütik. Fizetés IvOO korona, 20 kor. kert- 
egy szvba fűtés és takarítással. A kellően fül 

.-ereit kérvények az iskolaszéki elnök elmére aug. 15-ig 

... leendők. 'Herényi Ütmdr plébános és iskolaszéki 
1: ... ‘ 415 2—2

Bana, :Komárom nu rom. kath. népiskolájánál az 
s.-talvtair.tónak kantortanitóvá történt megválasztása 
1, la:, ezennel pályázat hirdettetik. Fizetése 11)00 kor.,

.... kor. államsegély, csinos bútorozott szóba
vei. Kötelessége I 11. osztályt vezetni, ismét- 
.Hallva tanítani, kantorságban föltétlenül se- 
Csak nőtlen férfitanítók pályázhatnak, üzemé.

A

melyből 
téli tüzel 
lősoket
gédkezni. ... ......
íves megjelenés és Győrött végzettség előny. Kérvények 
az irk, hiszek eh. őségéhez augusztus 20-ig küldendők. 
Állás szeptemt-er 1-én elfoglalandó. 485 1—1

Haiaszi iMosvn m.) róni. katb. népiskolánál osztály- 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. Az állásra vsak 
-kk-veles férfitanít, -k pályázhatnak. Javadalmazása 
-... . korona, ’.Hit) kv-runa államsegélyből, 1 ÓÓ korona a 
községtől. 2vu korona lakbér. 20 korona kertilletmény. 
Batári,b*, augusztus 1.5. A megválasztott állását szept. 
1-én e foglalni tartozik és ekkor lép javadalmazásának 
birtokába IS. A cm.... i <ncc. plébános. 440 1—1

A repeesarudi ,Sopron m.i rom. kath. népiskolánál 
megüresedett osztálytanítói állásra pályázatot hirde­
tünk. Javadalmazás: bútorozott szoba fűtéssel, lBtlO 
korona készpénzfizetés, melyből 4(Ki korona az állam- 
segélv. 2u kor. kertilletmény. Kötelességek díjlevél 
szerint. Pályázati határidő aug. 15. Az állás szept. 1-én 
elfoglalandó. Iskolaszéki elnökség: Répcesarud u. p. 
Alsómévá. Megjegyeztetik, hogy a horvát nyelvet bíró 
férfi tanítók előnyben részesülnek 44k 1—1

Kalocsai érseki megye.
Pályázat a vajszkai ifi ács m.j újonnan szervezett 

harmadik kath. fel. tanítói állásra: 200 korona lakás, 
20 korona kertátalány. 2uü korona törzsfizetés Vajsizka 
község pénztárából 200 korona államsegély, 600 korona 
a kalocsai alapítványi pénztárból —fizetéssel; tannyelv : 
magyar, de sokáé nyelv ismerete előnyben részesül, 
tantermet kijelöli az iskolaszék: ismétlőiskoláért külön 
díj nem jár: folyamodvány aug. 15-ig Fucks József 
esp.-plébáno.- címére küldendő Hódságra. 37 f 3—3

Kassai egyházmegye.
A deteki lAbauj Torna m.) rom. kath. iskolaszék 

kántörtanítói állásra pályázatot hirdet. A megválasztott 
sze-.tembertői december végéig mint helyettes 820 ko­
ronát élvez. 1910-től azonban rendes kántortanitó lesz, 
dijlevél szerint 1000 korona fizetéssel. Választás uug. 
16-án délelőtt. Kérvények az iskolaszékhez.- 442 I—1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Sarkadi <Bihar m.i róm. kath. kántortanítói állásra 

pálvázat hirdettetik. Javadalma : a) Lakás: az iskola- 
épületben két szoba, konyha, kamara, pince, szükséges 
mellékhelyiségek s kert használata. /-) Fizetés: 1. lli- 
dassy-alapból készpénz 126 kor. 96 fillér. 2. Szamszlo- 
alapból 100 kor. 8. Misealapitványokbol 54 kor. 78 fill.
4. Gróf Almásy-uradalomtól készpénz 24 kor. 5. Ugyan­
azon uradalomtól 12 hl. búza, 8 hl. árpa, 1 db. süldő 
(megváltási ár 40 kor.l. 2 öl tűzifa beszállítva. 6. 28 ma­
avar hold területű szántóföld. A megválasztott kántor 
tanító összes adóit, tehát a viztársulati adót is. maga 
fizeti. A kellően fölszerelt kérvények alulirt iskolaszéki 
elnökhöz aug. 16-ig nyújtandók be. A kántori próba 
augusztus hó 17-én lesz. Kreznerich (Igörgy. _ iskola­
szék! elnök. 1 1

Nj lírai püspöki megye.
A rajeci (Trencsén m.i róm. kath. népiskolánál egy 

férfitanítói állásra az iskolaszék pályázatot hirdet. Jöve­
delme: a községtől 550 kor., 6 öl puhafa 48 kor., kert­
illetmény 20 kor., államsegély 402 kor., lakás és a tör­
vényes korpótlék. A fölszerelt pályázatok, melyekben a 
nyelvismeret megemlítendő, aug. 20-ig Baross Kiíróig 
esperes-plébános, iskolaszék! elnök címére küldendők. 
Az állás szeptember elsején elfoglalandó. 432 1 1

A felsőszúesi (Trencsén m.i róm. kath. iskolánál 
nyugdíjazás folytán megüresedett harmadik tanítói állásra 
pályázatot hirdetünk. Javadalma: hitközségtől 000 kor., 
30 méter hasábfa. melyből tantermét is köteles fűteni, 
30 kor. iskolaszolgára, 60 kor. ismétlőiskola tanításáért, 
államsegélyből 37u kor. és esetleges korpótlék. Lakása 
két szoba," konyha, kamra stb. Tanítja a felsőbb osztá­
lyokat és ismétlőket. Pályázhatnak tótul tudó, okleveles 
férfitanítók. A kérvények aug. 24-éig az iskolaszéki elnök 
elmére beküldendők," választás aug. 26-án. Akitlmer 
József iskolaszéki elnök. 434 1—1

Pécsi egyházmegye.
A baranvalapáncsai plébániához tartozó iliocskai 

róm. kath. kántoriamtól állásra a «Népnevelő a -nek f. évi 
július hó 18. számában közzétett pályázati hirdetménye, 
az abban foglalt feltételek mellett kizárólag okleveles 
férfitanítók számára augusztus 20-ig megujittatik. Vá­
lasztás augusztus 21-én reggeli 8 órakor. Eredeti vagy 
közjegyzőileg hitelesített okmányokkal fölszerelt kérvé­
nyek á lapáncsai plébániahivatalhoz intéző ndők. Pál 
József plébános. 438 1—2

Az újonnan szervezett Dúzs íkíkközségbeli róm.
kath. osztálytanítói állásra pályázat hirdettetik. Jöve­
delme: 1907". évi XXVII. t.-c. 2. §. alapján alapfizetése 
1000 korona, melyből havi előleges részletekben 800 
korona államsegély címen a gyönki adóhivataltól, 200 ko­
rona a róm. katb." hitközségtől folyósíttatik, két padlós 
szoba, konyha, kamara és a legszükségesebb mellék- 
helyiségekből álló díszes lakás és egy negyedholdnyi 
kert. Kötelessége az iskolaszék által kijelölt 1—11—111. 
vegyes osztályt önállóan vezetni, a gyermekeket a szo­
kásos istentiszteletekre elvezetni és ott reájuk fel­
ügyelni, az eddig szokásban levő és az ezután egyház- 
hatóságilag elrendelendő kántori teendőkben segédkezni, 
a bittant emléztetni és a hitoktató akadályoztatása ese­
tén a hittant a hitoktató útbaigazítása szerint tanítani 
és a pécsegyházmegyei róm. kath. tanítóegyesületbe 
mint rendes tag belépni. Tannyelv magyar, a német 
nyelv tudása, minthogy a gyermekek anyanyelve német, 
kívánatos. Pályázati határidő aug. 21. Az állás október 
1-én foglalandó el. Megjegyzendő, tekintettel arra, hogy 
az államsegély csak 1910. január 1 töl folyósíttatik, 
1909. október 1.—1909. dec. 31-ig esedékes 250 koro­
nát a hitközség fizeti. Kérvények alulírott iskolaszéki 
elnökhöz Högyészre (Tolna m.) cimzendők. Streicher 
Péter prépost plébános, isksz. elnök. 486 1—2

A dárdai (Baranya megyei róm. katb. osztálytanítói, 
esetleg, osztálytanítónői, állásra aug. 20-ig pályázat hir-



I) E L I VAS U T
Menetdijkedvezmények a déli vasúton Budapestre 

és vissza Szent István ünnepe alkalmából.

Szent István ünnepe alkalmából a déli vasút magyar 
állomásairól folyó évi augusztus hó 17-étől kezdődőleg 
Budapest déli vasútra mérsékelt árú menettérti 
jegyek adatnak ki, és pedig oly módon, hogy az uta­
sok az I. kocsiosztályban két II. osztályú, a II. kocsi- 
osztályban két 111. osztályú egész jegygyei, a III. osz­
tályban pedig egy II. osztályú rendes menetjegygyei 
utazhatnak Budapest déli vasútra és vissza. A szom­
szédos forgalom ezen menetdíj kedvezményből ki van 
zárva.

Gyorsvonatok a megfelelő gyorsvonat! jegyek váltása 
mellett használhatók.

Oly megállóhelyekre nézve, melyek rendes menet­
jegykiadással nem bírnak, ezen menetkedvezmény ki 
nem terjed.

Ezen kedvezményes jegyek folyó évi augusztus hó 
17—20. napjain, az utóbbi napon azonban legkésőbb a 
délelőtti órákban Budapestre érkező valamennyi menet­
rendszerű vonathoz adatnak ki.

A visszautazásnak augusztus hó 20-án és 21-én kell 
megtörténnie és pedig olykép, hogy augusztus hó 20-án 
legkorábban a Budapest déli vasút állomásról ugyan­
aznap délután induló első vonat, ellenben augusztus hó 
21-én legkésőbben a Budapest déli vasút állomásról 
ugyanaznap este induló utolsó vonat használható. Ét- 
megszakítás sem az oda-, sem a visszautazásnál nincs 
megengedve.

Gyermekek részére külön kedvezmény nem engedé­
lyeztetik.

A váltott menetjegyek Budapest déli vasútra való 
érkezés alkalmával nem adandók le, minthogy azokat a 
visszautazás alkalmával is fel kell mutatni.

Budapest, 1909. évi julius 27-én.
Az üzletigazgatóság.

■

siettetik, fizetése 600 kor., egyszobás lakás, 160 kor. 
lakás és kertpótlék, állami kiegészítés 400 kor. Köte­
lességei díj levél szerint, férfitanító kántoriakban is se­
gédkezik. tannyelv magyar, de német nyelv ismerete 
is szilk-éges. Kérvények Gaál Sándor iskolaszéki elnök­
höz küldendők. 431 1—1

A belvárdi róni. kath. iskolaszék a megüresedett 
kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalmazása: 
1. Tisztességes lakás, mely áll 2 szoba. 2 konyha, 1 élés­
kamra, 1 pince és melléképületekből. 2. Készpénzben 
i'.tíO kor. 3. Öt hold szántóföld, melynek évi haszonbér- 
értéke 200 kor. 4. Egy darab rét, melynek évi haszon­
bérértéke 80 kor. 5. egy darab föld házikertnek, haszon­
bérértéke 10 kor. 6. Négy öl fa, értéke 100 kor. 7. Vasár­
napi oktatásért 64 kor. Stóla körülbelül 70 kor. Tartozik 
a hétköznapi és vasárnapi iskolásokat tanítani a kántori 
teendőket végezni. Köteles a pécsi egyházmegyei tanító­
egyesületbe belépni. Horváth nyelv ismerete megkiván- 
tatik. l’ályázati határidő augusztus 15. Folyamodványok 
az olasz! plébániahivatalnak (Baranya m.l küldendők. 
De. Ilcckenberger Konrad iskolaszéki elnök. 443 1—1

Gyód (Baranya m.) fiókközség róm. kath. kántor­
tanítói állásra új pályázat Javadalma: I. Csinos két 
szobás lakás, két konyha, kamra, istállóval és pincével. 
H. 3 4 magyar hold kert. Ill. 1 hold 973 Dől szántó: 
1123 □öl rét, 808 Qöl szőlöfüld és legelőilletmény. 
IV. 700 kor. V. Tanító számára 10, iskolafütésre 8 köb­
méter kemény hasábfa házhoz szállítva. VI. Ismétlő okta­
tásért a politikai községtől 42 kor. VII. Fizetéskiegészí­
tés címen államsegély 40 kor. Vili. Minden hétköznapi 
tanköteles után Ivan 80) 80 fillér. IX. Fuvarok címén 
24 kor. Tannyelv magyar; de a litániák és egyéb kán­
tori teendők miatt a német nyelv is szükséges, a község 
lakói németek lévén. Énekpróba az iskolában f. hó 8.. 15. 
vagy 20-án, mely napon a pályázat ideje lejár. Választás 
22-i'kén. Hurcolkodás költségeit a hitközség viseli. Kérvé­
nyek a plébániára küldendők. Csonka Nándor plébános.

440 1—1

Rozsnyói püspöki megye.
Bárnai kántortanítóság betöltendő. Államsegély 

200—400 kor. (a közeli bírósági döntés szerint). Tandíj 
80 kor., stóla 130—150 pártól, 1 véka rozs, V* zab. 
Vj krumpli 42 fillér. Rendes lakás, kert, 14 hold szántó, 
fa. Választás ateg. 18. Megjelenés kívánatos. Okmányolt 
pályázatok plébániának küldendők. Bárna (posta, vasút 
Salgótarján). 4B9 1—1

Szepesi püspöki megye.
A szépé srnáty ás falvi róni. kath. kántortanitoi állo­

másra augusztus 2ti-ára pályázat hirdettetik: fizetés 
1000 kor. Pályázók folyamodványaikat helyi iskolaszékre 
címezve a szepesófalvi kerület tanfelügyelői hivatalához 
Ilanusfaivára küldjék. 450 1—2

A felsőzubricai i Árva m.) róm. kath. kántortanitoi 
állomásra augusztus hó 23-ára pályázat hirdettetik. 
Tanitói jövedelem: 1. Felsőzubnca község pénztárából 
305 kor. 2. Alsózubrica község pénztárából 256 kor. 
ti. Gyurcsák-féle iskolaalapítványnak évi kamata 12 kor. 
60 fillér. 4. A tanterem fűtésére Felsőzubrica községtől 
ti öl puhafa. 5. Kántortanítói lakás fűtésére Alsózubrica 
községtől 2 öl puhafa. Mint Felső és Alsózubrica kánto­
rának jövedelme : 1. Felső- és Alsózubrica község pénz­
tárából termény-gyűjtés megváltása címén egyenkint: 
31 kor. 50 fillér = 63 kor. 2. Felsőzubrica községtől 
orgonái ás cimén 21 kor. Alsózubricától 14 kor. 70 fillér. 
3. Templomi szolgálatokért templomi pénztárból '2 kor. 
40 fillér. 4. Monyák tizaniszló alapítványából 6 kor. 
30 fillér. 5. Miseaiapitványokból 26 kor. 12 fillér. 6. Stóiá- 
ris jövedelem és offera 120 kor. 7. Consipatio Felső­
zubrica községtől 16 pozs. mérő zab, Alsózubrica 14 p. 
mérő zab. Jó karban levő kántortanítói lakás, körülbelül 
1/4 holdnyi szántóföld és kert. Pályázni óhajtók kellően 
felszerelt folyamodványaikat nagys. Pironcsák István kano­
nok, tanfelügyelő úrhoz a Felsőzubrica! iskolaszékre 
címezve küldjék be Jablonkára (Árva megye). Schwanz 
Vendel pléb. 433 1—1

Veszprémi egyházmegye.
A háromfai (Somogy m.i róm. kath. iskola osztály­

tanítói állására augusztus 22-ig pályázat hirdettetik. 
Fizetése az iskolai pénztárból 600 kor., államsegélyből 
400 kor. egy bútorozott szoba, tisztogatás, téli fűtés. 
Okleveles férfitanitók kérvényeiket lián fi József espe­
res plébánoshoz küldjék be. 454 1- 1

Okleveles tanítónő felvétetik polgári iskolai magán­
tanulók tanítására. Felsőbányán a zárdában. 428 2—ti

2426/T. szám.

Szombathelyi egyházmegye.
á sámfalvai róm. kath. iskolaszék a második tanítói 

állásra pályázatot hirdet. Javadalma: 2 szoba, konyha, 
kamara, faház és 20 kor. kertváltság. 900 kor. állam­
segély és 100 kor. az iskola pénztárából. Kötelessége 
az iskolaszék által kijelölt osztályokat tanítani, a gyer­
mekeket a templomba vezetni, ott reájuk felügyelni, az 
isméllőiskolásokat felváltva tanítani, akadály esetén a 
kántoriakban díjtalanul segédkezni. Tannyelv magyar­
német. Csak férfiak pályázhatnak. A választás augusztus 
22-én lesz. A kérvények főt. Szilágyi .József esperes- 
plébános úrhoz Sámfalvára küldendők ■ Vas megyei.

430 1—1
A csendlaki róni. kath. iskolánál újonnan szerve­

zett második oszt. tanítói állásra augusztus 19-ig pályá­
zat hirdettetik. Javadalma : államsegély 900 korona, az 
iskolaszéktől 100 kor. és egyszobás lakás. Kötelessége 
a kijelölt oszt vezetni a ismétlőoktatásban és kántoriak­
ban segédkezni. Fölszerelt kérvények a csendlaki iskola­
székhez cimezendök, pósta Ferenclak. i Vas m.i lz iskola­
szék. 447 1 1
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alap- elnöksége a nagykanizsai «Pátria» 
zetösóg.-vel abban állapodott meg, hogy 
-•alán berendezésű, nagyszabású, minden 
vállalatnak gyártmányát a tanintézetek 
és a tanító uraknak figyelmébe fogja 

t:,i fel fogja Okét kérni, legyenek sziye- 
v T fald termetté és magyar kéz készítette 
ii fngvasztási cikket saját háztartásaikban 
te, s a fograsztÓ közön: .égnek ajánlani..Háláiba
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Tanítónők én Tanítók I Kérjék mindenkor és ajánljak mindenütt a valódi .ratna. potaave^ rne.j 
lő»«yökepc-ea magyar gyártmány, minden csomag és dotioz «Patria» szerződésünk szerint az «Eötvös-Alapé nak hasznot 

;úh. js eékd-ícsi k itdesséirdnk ezen kitűnő ;zyártmá.nyí ajánlani, mely minden kiállításún az cl«ő dijat nyerte es minden 
üzletben kapható. Zamatos, »zindun, Jó kávét csakis a 264

wer valódi „PATRIA« pótkávéval
. . ,. ,a hazai r y.-r, agyagokból a leggondosabban készül és minősége minden más gyártmányt felülmúl.

Szentkirályi-utca 28a.Budapest, Vili.,titephanetim nyomda r. t.

azért, mert: magyar, azért mert minden más a piacon 
le ró haaongyártmányú cikknél jobb és végezetül azért, 
mert az Eötvös-alap minden eladott dobozból jutalékot 
kap s annak állandó hasznot hoz.

A magunk részéről nem tudjuk eléggé méltányolni 
az a Eötvös-alap» elnöksége és választmányának üdvös, 
helyes, a közgazdasági életkörülményeinket is oly mélyen 
érintő intézkedését, mint ilyent melegen ajánljuk olva­
sóink figyelmébe.

I CIMTABLAK
g 40X60 cm. nagyságban, rendkí­

vül tartós, ólmozott acélbádog­
lemezből, fehérzománc alaptestés- 
sei. K-kete nagybetűs felirattal, az 
út látható mintarajz szerint színes 
magyar címerrel ellátva darabon- 

kin! ÍO koronáért megrendelhetők. OOOOO
A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT

könyvkiadóhivatala és könyvkereskedése részv.-társ,

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28 B. sz.
Bármely más felirat jutányos áron megrendelhető.

ElsSrendű légszívó- rendszeri harmo- 
nlnmak speciális beszerzési forrása 

----  Monarchiába». - - - - -
Elismert elsőrangú műreme­
kek csak aZimmermann-féle

HARMONIUMOK.
Autztria-Magyarországi képvise 6 e:

Hörl Nándor, Pozsony,
Ventur-utca 24. szám. 
ÁRJEGYZÉK INGYEN.

Főtiszt, papság., és tanároknak 
részletfizetésre. Üzletek: Lipcse,

mSzt-Pétervár, Moszkva, 
és Londonban

Riga

Orgona-harmoniumokat
mindkét rendszer szerint legolcsóbban szállít

PAJKR REZSŐ és TSA
Budapest, X., Delej-utca 25 B (Tisztviselőtelep.)

Pedál« harmeelumik mindkét rendszer sze­
rint és minden nagyságban pontos or­
gona-méretekkel templomok, szemináriu­
mok részére és mint gyakorló orgonák. 
Bérmentei szállítás az uttlsi vasotl állomási*. 
Tanerőknek s lelkészeknek különös 
szazalékengedmény. Árjegyzék ingyen 
és bementve. Részletfizetés engedé­

lyezve. 93

Az Orsz. Kath. Magyar iskolaegyesület szerződést 
kötött a Gazdák Biztosító Szövetkezetevei a Kath. 

Egynazi Javaknak Biztosítása érdekeben.
A. ;4,:ii:tegvesületnek ezzel az a szándéka, hogy az 
,;s<7- aay:.a:ú javak : püspökségek, káptalanok, 
so rum szerzetesrendek vagyona, az egyes

- e -V, , területen levő templomok, isko- 
:-;á tanítói lakások stb. egy helyen 
Gazda,-. Biztosító szövetkezeténél biz- 
:s. s az abból befolyó jutalékok az 
illetet illessék meg kath. céljaink és 
szolgálatára. Ezeknek a javaknak biz- 
vüf felvette munkakörébe a magánfelek- 
;t, ztositási ügyletek lebonyolítását is 
és életagazatbán. Ez utóbbiak bizto- 
a apszabályók szerint megalakítandó 

söpörtök utján kívánja lebonyolítani. 
Ik'vrjúk a plébános, káplán és tanító 

urasat,. .. gyének szívesek ebben a munkálkodá- 
süu- kon + ■ [; - u a I, I -1 támogatni- A Gazdák Biz- 

-vetkezel-e az t írsz. Kath. Magyar Iskola- 
. _-v.-s ;'.'üel egyetértve egy központi irodát szer­
vezett a biztosítási ügyletek lebonyolítására, ami
Budapest. VIII.. Baross-utca 10. szám

ító Szövetkezetéi alatt van. érdek- 
ikedjenek felvilágosításért fordulni, 

•: ; ,,nden esetben mindenkinek készséggel 
===== fogunk megadni. —

Az Orsz. Kath. Magyar Iskolaegyesület 
központi irodája.


